

GRAN FABRICA DE AGUARDIENTES Y LICORES DE ELIAS HERRERO CONCORDIA, 7, DUPLICADO, SANTANDER

En este bien montado Establecimiento además de otros licores se fabrican el rico CREMA DE CURACAO, el aperitivo ANISETTE AZUL y el sabroso ANIS TIERRUCA. Pidanse en todos los establecimientos.

RESTAURANT EL CANTABRICO DE PEDRO GOMEZ FERNANDEZ

Solo gerente que fué de La Villa de Suances CALLE HERNAN CORTÉS (PLAZA NUEVA) PALACIO DEL SENOR, GARCIA MACHO TELEFONO NUM. 207

COCINA FRANCESA Y ESPAÑOLA SERVICIO A LA CARTA COMEDORES AMPLIOS E INDEPENDIENTES.

Plato del día: Rosbif á la bretona.

INSISTIENDO

No dejes para mañana lo que puedas hacer hoy, es frase que se atribuye á Franklin, y que de norma de conducta sirve en sus negocios á todos los hombres activos; aun á algunos españoles por mas que los españoles sean aplazadores eternos y todo lo dejen para mañana, á pesar de ser mañana dia que nunca llega,

Años hace que la prensa de la capital marcha á la consecución de un fin beneficioso para la población. Distanciados en esas, los periódicos que la componen siempre han estado de acuerdo sobre algunos puntos concretos, cuando estos han de redundar en beneficio de Santander y de su provincia.

Blanco y negro, chicos y grandes; desde el liberal Cantábrico hasta la Atalaya; desde el comercial Boletín independiente, humilde CORREO, todos han estado de acuerdo sobre algunos puntos concretos, cuando estos han de redundar en beneficio de Santander y de su provincia.

Gobernadores pasados apoyaron la idea; ha sido suficiente que la Prensa haya puesto sobre el tapete la cuestión, para que el actual se proponga llevar la empresa á debido término sin levantar mano, ni tolerar dilaciones.

La reunión á que el señor González Roth convocó á los señores que componen el Consejo del Monte en proyecto, es prueba de que es verdad el aserto de El Cantábrico; que ya, antes de venir á Santander, cuando fué nombrado su gobernador "practicando el oficio de Madrid gestiones examinadas á facilitar el establecimiento de aquella benéfica institución."

Esto que llegó á nuestros oídos en tiempo de cuarentena, por lo que a aventurar profecías que pudieran ser fallidas; y hoy que lamentamos nuestro error, aplaudimos las loables intenciones del Gobernador animar.

No es el de 94.000 pesetas capital tan importante que baste por sí solo para el establecimiento que representa ciudad como la de Santander: mayor de 50.000 almas, con una clase media que no carece de necesidad, con una clase obrera que tiene mucho que temer, que ese fondo se agote pronto si á robustecerle no viene el complemento necesario á todo Monte de Piedad: la Caja de Ahorros.

Si esta aquel nace muerto, y cuantos esfuerzos se hagan para su prosperidad serán inútiles, porque es preciso tener en cuenta que las operaciones de préstamos necesitan un año para recuperar el capital, para realizar la venta, ó percibir el interés, y además; la Caja de Ahorros pudiera ser

á la vez Banco agrícola; pues si bien la agricultura propiamente dicha no existe desgraciada ó afortunadamente en la provincia, el terrateniente á veces se encuentra en la absoluta necesidad de recurrir á la usura, cosa que no haría á tener la seguridad de que podía buscar el remedio en la Caja de Ahorros de la provincia, sin necesidad de esos leoninos contratos de retroventa, Candelas del préstamo hipotecario.

Por esto es por lo que á nosotros aunque reconozcamos la bondad del acuerdo, y aplaudamos la rapidez con que se piensa llevarlo á la práctica, nos parece manco que el otro, á él anejo, le complete.

94.000 pesetas para solos préstamos, nos parecen pocas; con Caja de Ahorros serán sobradas; este nuestro convencimiento nos hace insistir, esperando que al llevar la idea á la práctica habrá de ser la razón social: Monte de Piedad y Caja de Ahorros de Santander.

NUESTROS BALNEARIOS

Santoña

No cabe duda que esta es una de las mejores estaciones balnearias con que cuenta la extensa costa cantábrica.

En ella existen playas tan hermosas cual pueden deseárselas los que huyen del infierno de la meseta de Castilla, donde los rayos del sol al reverberar sobre las calizas y las secas arenas duplican el calor, convirtiéndole de tórrido en asfixiante.

En Santoña existen paisajes deliciosos que recrean la vista, puros y salutarísimos aires que dilatan los pulmones, cultas distracciones, agradable trato y positiva economía.

Cierto es que Santoña tiene un presidio; pero esto no es obstáculo para que este puerto de mar excelente; plaza fuerte de primera clase con inexpugnables fortificaciones, sea estación veraniega delectable, y merezca ser visitada por quienes buscan en las ondas del Cantábrico el remedio á sus dolencias.

Su clima templado y húmedo es sano y puro, y en ella reinan los vientos N. cuya bondad está plenamente demostrada.

Santoña constituye una verdadera península; diríase que semeja un puño unido á un brazo, que puede ser el istmo de Berria, por el cual se une al cuerpo nacional.

Toda cercada de murallas, semeja una de aquellas ciudades de la Edad Media, á las que hacia respetadas por los extraños su redobado cinturón de piedra.

La playa llamada de Berria es magnífica y de condiciones inmejorables para los bañistas, puesto que en los dos kilómetros de extensión que poco mas ó menos se adjudican, no ofrece peligro alguno para el bañista, merced á que el terreno no tiene nada de desigual; por el contrario el declive es regular sin ningun falso fondo que pudiera ocasionar desgracias debidas á la imprudencia ó la ignorancia, y la playa es limpia, sin piedras que hieran los pies; lo fino de la arena le hace agradable, lo transparente de sus aguas convida á sumergirse en ellas para gozar de su refrigerante frescura.

Allí hay oleaje y oleaje duro; pero el bañista que prefiera los baños de ola, baños tranquilos, búsquelos en la playa de San Martín; que si en esta el oleaje es menos notable hay en cambio la ventaja de encontrarse mas cerca del centro de la población. 800 metros de largo próximamente mide esta playa situada al pie del castillo del mismo nombre, y forma una extensa é irregular concha bordada de multitud de casetas de baño.

Pueblo, aunque antiguo, construido á la moderna, posee calles rectas y bien conservadas, edificios grandiosos, paseos magníficos como el de Manzanedo en el cual se alza el suntuoso palacio de los duques del mismo nombre, así como el colegio de San Juan Bautista, fundación del primer duque, y cuya altiva arquitectura le hacen ser uno de los principales edificios de su clase.

El Liceo y el círculo La Peña ofrecen solaz y honesta recreación al forastero; y en ellos se hallan en espaciosos salones de lectura los mejores periódicos nacionales, no pocos extranjeros, ilustraciones, obras escogidas modernas, y el atractivo del Liceo aumentan el salón de baile, el teatro y el excelente café que en aquellos salones se sirve.

El aficionado á la arquitectura medioeval puede visitar Nuestra Señora del Puerto; el excursionista puede ir á ver los faros del Caballo y del Pescador, centinelas avanzados que muestran al navegante el camino seguro de la entrada en uno de los mas abrigados puertos, verdadero refugio en la costa cantábrica, y si prefiere andar más puede subir hasta el picó del Luciero—300 metros sobre el nivel del mar,—desde donde se ofrece un soberbio y dilatado panorama.

Estos y el castillo de Napoleón, la Atalaya ó cualesquiera de los picos que en aquel monte que danquea Santoña se elevan, pueden ser paseo recreativo é instructivo al par que pintoresco, para los que buscando mayor economía que en Santander, y menos dilatado horizonte, vayan á matar en Santoña el para otros caluroso verano.

Después de Santander, Santoña puede ofrecer al bañista alicientes desconocidos placeres marítimos y campestres; y si allí el lujo no se halla en su elemento, y es más modesta la esfera y las distracciones no son tan continuadas, ni tan rápidamente se suceden las impresiones, en cambio existe la ventaja de una tranquilidad mayor y una actividad mas reglamentada.

CHUCHERIAS

—Qué se hace? —D. Hilario, no habiendo asuntos de mayor cuantía... urdiendo poco á poco un diccionario.

Critica.—En esta raquítica sociedad, se oye decir frecuentemente que es crítica el arte de maldecir.

De lo que lógicamente, según un autor anónimo, se desprende, que es sinónimo crítico de maldiciente.

Cruz.—Se asegura que el diablo se encuentra detrás de ella; hoy que tanto se prodigan, detrás de una cruz... cualquiera.

Cruzada.—Donde nobleza alcanzaron en pasadas edades los que obedientes, á lo que la Iglesia manda fueron contra los infieles que, quietitos en sus casas, no se metían con nadie, ni á nadie decían palabra.

Muchos nobles de hoy ostentan blasones que allí alcanzaron sus antepasados; pero si algunos en las cruzadas conquistaron gloria y títulos con el hierro de sus lanzas, millares la conquistaron, no luchando en las cruzadas—promovidas contra infieles, sino... ¡en las encrucijadas!

Cuaresma.—Tiempo de ayuno que santifica la Iglesia, y dura cuarenta dias.

No falta por ahí quien crea que para el pobre, en España, es todo el año Cuaresma.

Cuartel.—Quien con uno topa, y en él entra, sale de él seguro de que es cuartel... donde se aloja la tropa.

Cuco.—Un ave; pero, creo que en España se presume lo es ese bípodo implúme que aun atiende por Mateo.

Cuerpo.—Busto de persona, grande ó chica, buena ó mala. Hay mujeres cuyo cuerpo parece un cuerpo... de guardia.

Cuero.—Aunque tu no lo creas, sinceramente diré que es cuero pellejo de donde salen las correas, y segun vates fallecidos,

desahogados caballeros dan en traficar en cueros... aunque trafiquen vestidos.

Cañada.—Aquí y en Coruña, Badajoz ó Cataluña, en todas partes se sabe que sea frívola, sea grave, es cañada... la que acuña.

Cupón.—Papel de crédito que vale mas que el arte, más que la agricultura y que el comercio valen. Envidianlo los chicos, y cobranlo los grandes que temen que algún dia... se corte y no se pague.

Curia.—Es en esta nación donde lo mejor se vicia, la que administra justicia... ¿Si?

—Con su cuenta y razón.

Curso.—A cualquier estudiante su aprobación le conviene.

Lo que tiene todo el que toma un purgante.

EPEDEA

Sección de noticias.

JUAN DE LA PEDRAJA

Especialista en enfermedades de los ojos. Horas de consulta de 10 á 1 de la mañana y de 3 á 4 de la tarde. HERNÁN-CORTÉS, 8, 2.º

Todas estas noches se ve animadísimo el salón del Casino del Sardinero por la selecta concurrencia que á el acude para rendir culto á Talía y á Terpsicore.

Contribuye en gran parte á dar brillantez á la fiesta la colonia numerosa de forasteros que se encuentra en esta ciudad con motivo de las fiestas.

Lástima grande es que no entre en el cálculo de nuestro querido y respetable amigo don José María Martínez, hacer de Santander Artístico un periódico, si no semanal, quincenal; porque dados los elementos con que el propietario del Boletín de Comercio cuenta, sería el nuevo periódico el que gráfica y literariamente diera á conocer lo mucho bueno que la provincia encierra, sus paisajes, sus marinas y sus obras arquitectónicas.

El número primero, recibido á su debido tiempo y no visto por nosotros por transparelarse entre otros periódicos, trabajo es que honra los talleres de nuestro amigo y revela que en ellos existen verdaderos artistas, y la economía de ripios acusa buen sentido en el confeccionador de Santander Artístico.

La maja de la carretela que motiva la poesía de Zaldivar, está diciendo: Querédmel y ¡Admirámel el Segundo velas de Martínez Abades.

Los demás cuadros que ilustran el periódico, así como los retratos y vistas fotográficas estan perfectamente hechos.

En resumen; si por la muestra se conoce el paño, la que el señor Martínez nos da, obliga á decir: ¡Que se repita!

Antes de anoche y con un lleno completo se representó en el teatro la ya conocida obra por nuestro público, La Muralla, alcanzando gran éxito, debido mas bien á la perfección con que desempeña su cometido la Compañía que actúa bajo la dirección de la señorita Cobeña y del señor Thuiller, que á otra cosa.

Todos cuantos tomaron parte en el desempeño, fueron estrepitosamente aplaudidos.

Como fin de fiesta representaron la señorita Cobeña y el señor Cuevas el entremés de los hermanos Quintero, El chiquillo, escrito espresamente para Carmen, que bordó su papel, con tanta gracia, que difícilmente se encontrará quien la iguale.

El señor Cuevas, con decir que es digno compañero en esta obrita de Carmen Cobeña, está dicho todo.

Los aplausos fueron estruendosos en todas las situaciones de la obra para los dos artistas.

La colonia bilbaina que asistió a la representación, regaló a la señorita Cobeña un precioso bouquet.

Anoche con numerosa concurrencia también, se representaron la bonita, comedia *Meterse á redentor*, conocida ya de este público, en la que nuevamente escucharon nutridísimos aplausos todos los que en la obra tomaron parte, especialmente la señorita Cobeña y el señor Thuiller, y la segunda representación de *El chiquillo*, en la que volvieron á recibir otra ovación los dos artistas que la desempeñaron.

Esta noche, según los programas se representará el conocido y precioso drama en tres actos, original de don Manuel Tamayo y Baus, *La bola de nieve*, y el estreno de un juguete original de don Pedro Moreno titulado *El que tu sabes*.

Pasado mañana viernes tendrá lugar el beneficio de Carmen Cobeña, con el estreno del drama en tres actos titulado *Pasión*, original de don Federico Oliver y escrito expresamente para la beneficiada.

También se verificará el estreno del propósito en un acto, letra de don Jacinto Benavente y música del maestro don Pablo Barbieri denominado *Teatro Femenista*.

Los festejos para mañana y pasado mañana, según el programa oficial, se reducen al concierto musical en la Alameda Segunda de once de la mañana á una de la tarde y de nueve á once de la noche.

Velada é iluminación general en aquel hermoso paseo y elevación de globos-correos de diferentes tamaños.

Hoy miércoles se efectuarán en el Velodromo de la Magdalena las primeras carreras de bicicletas.

Entre los corredores inscriptos figuran los hermanos Pujó, de Barcelona, Abadal y Sebastian, de la misma población, Pérís, de Madrid, Labadie, de San Sebastian, Fonaneau, Lasédes Palaset y Saint Marc, de Burdeos y otros no menos notables corredores que tienen anunciada su venida.

Grandes y magníficos conciertos en los elegantes salones del Casino del Sardinero funciones de teatro y demás diversiones, completarán el programa.

El lunes y cuando la gente iba á la plaza de Toros, se desbocaron los caballos de un coche de alquiler, y al atravesar la línea del tranvía fué el cochero despedido del pescante siendo verdadero milagro que saliera ileso.

La desenfundada carrera de los caballos produjo un principio de pánico que desapareció cuando aquellos, chocando contra un árbol que derribaron, cayeron al suelo volcando el coche del cual se rompió la lanza.

En el suelto que apareció en nuestro pasado número referente á una viuda que con seis hijos quedó en este puerto abandonada á su suerte, nos proponíamos únicamente llamar la atención de las autoridades hacia el hecho, verdaderamente vituperable del abandono; de ninguna manera molestar á la Cruz Roja que sabe cuanto se la aprecia aquí, donde siempre se la ha hecho justicia.

Y prueba de ello que solo la mencionamos para alabar el acto de caridad que ejercía con aquellos desgraciados seres; hoy enterados del socorro de mantención que por cuenta de La Cruz Roja les suministra la Cocina económica lo alabamos con doble motivo.

Fero esto no desvirtua nuestro escrito del número anterior, puesto que, como decimos al principio el objeto era llamar la atención de las autoridades acerca de los infelices repatriados de Puerto Rico.

El Estado paga por cada individuo de estos 150 pesetas para trasportarlos á la Península, y en vez de llevarlos á Canarias con la escala que hicieran allí los vapores, los conducen á Santander y los depositan sobre el Muelle para que La Cruz Roja ó la Caridad del pueblo sufrague los gastos de retorno á Canarias como ya hizo la Asociación benéfica citada con los primeros que llegaron.

Y esto es una carga tan pesada para el pueblo, que al fin ha de cansarse en ejercitar los actos que el Gobierno tiene obligación de hacerlo.

Creemos que el señor Gobernador podía

arreglar este asunto poniéndolo en conocimiento de la Superioridad para que aquella sufragase los gastos de retorno á sus casas á los infelices que vienen en este caso, tan pronto como llegaran á nuestro puerto.

Esta madrugada dieron una puñalada en la cadera izquierda á un carpintero llamado Pedro Ortiz. La agresión fue en la Alameda segunda y aunque el herido ignora el nombre del agresor es fácil sea capturado por conocerle de vista.

Suponemos que nuestros lectores habrán subsanado con su claro criterio las erratas que aparecieron en la reseña de la primera corrida de toros inserta en nuestro pasado número.

Esta tarde después de terminadas las carreras de Velocipedos y en obsequio á los socios, se dará en el Casino del Sardinero un concierto extraordinario con gran cotillon.

La compañía Cantábrica de Navegación ha adquirido un nuevo vapor que llamará *Valle* y el cual ha salido ya de Newcastle con cargamento de cok.

A NUESTROS LECTORES

Creemos hacer un bien á la humanidad dando publicidad á este resumen:

La mayor parte de las personas atacadas de la presbicia, ó sea vista cansada, y la miopía, vista corta, creen que el usar anteojos les perjudica, cuando está evidentemente probado lo contrario por la ciencia de todos los países, que los anteojos son el único y verdadero medio de conservar la vista.

M. J. Dubosc, establecido en Madrid óptico hace 27 años, da un método práctico sencillo, particularmente para los atacados de la presbicia, y también para aquellos que usan anteojos, sin saber si está bien á su vista el grado que usan; pues es muy perjudicial el usar grados que tanto por flojos como por fuertes, no sean los verdaderos que necesitan.

Dicho método consiste en coger un metro y medir desde los ojos hasta la letra pequeña del párrafo siguiente:

El no que pueda leer estas letras pequeñas con toda claridad como cuando tenía veinte años á treinta centímetros de la vista, y se vea obligado á alejarla más de cuarenta centímetros tiene la presbicia declarada, y si no quiere echar á perder su vista, tiene que gastar anteojos de roca buenos en seguida para todos los trabajos diminutos, si dudáis,

preguntad á vuestro médico ú oculista, y confirmaranlo que dice el óptico J. DUBOSC, Arenal, 19 y 21, Madrid, y Magdalena 16, Oviedo.

La misma operación tienen que hacer los que usan anteojos; bien entendido que si ven más lejos de cuarenta centímetros, el grado es flojo y si tiene que acercarse más de veinticinco, el grado es fuerte, y no viendo claro á treinta centímetros hay que cambiar de grado en seguida.

Aconsejamos, por tanto, á nuestros lectores no dejen de proveerse de los renombrados anteojos *roca de precisión*, que son los verdaderos que conservan la vista, reconocidos como tales por los mejores oculistas de Madrid.

Para mayor garantía los da á prueba, y no siendo satisfactorio el resultado, devuelve el dinero.

Nuestros lectores pueden recibir dichos anteojos por correo certificado á todas las poblaciones de España.

Para más detalles pidase el catálogo, que da explicaciones para el tratamiento de la vista y se envía gratis, á vuelta de correo, á todo el que lo solicite, mandando su tarjeta, con señas.

J. DUBOSC, Optico. Arenal, 19 y 21. Madrid.

En Francia se ha popularizado el uso del agua purgante natural de Rubinat (del Dr. Liorach) apesar de ser los franceses refractarios á los productos extranjeros, convencidos por la superioridad, pureza y eficacia de dicha agua sobre todos sus similares.

La segunda... en la boca

Alza España la frente; asome el regocijo á su semblante; ¡aun serás poderosa y floreciente! Y tu, gran Santander, toma el portante y bravo, gigante haciendo con tus pies temblar la tierra, ¡hurra! por el *Reverte* y por el *Guerra* Celosos tus ediles te procuran honestas distracciones que otros no encontrarán... ¡ni con candiles! ¡A los toros, los nobles infanzones! ¡A la plaza los dulces y cerriles! Que los bravos se burlan de la muerte cuando matan el *Guerra* y el *Reverte*!

Embraza el lanzón, digo, la bota y los de buena raza del bolsillo sacad la última *mota* y ¡a la plazal ¡a la plazal! á presenciar la desigual pelea y á ver que tal se porta Benjumea.

Hemos llegado! ¡Al aire los pendones! quiero decir, las botas, y agotadas á fuerza de succiones! Señores, mesnaderos y pelones...

¡dejad al revistero tomar notas!

Horga preside; la sesión empieza y sale *Capuchino* que comienza la faena por el penco que montaba *Zurito* Después de seis puyazos pasaderos y de los dos invictos *Guerra* y *Reverte* distinguirse en quites y hacer rabiarse al bicho por dar siempre en percal y nunca en chichaorean dos guapos chicos. Coje los trastos *Guerra*, vase al toro con el telón corrido y después de unos pases de primera y otros de primerizo y de un pinchazo sin soltar, acierta y rueda *Capuchino*.

El segundo, *Miraflores* gastaba unos mira-cielos que eran los más apropósito para despenar jamelgos. Era saltarin el mozo y dejando al rabo el ruedo se metió en el callejón así dando un susto al miedo en forma de *orden* que tuvo que entrar en un burladero por si acaso aquellas burlas daban veras con el tiempo.

Ya en la plaza *Miraflores* desempeña el primer tercio y desempeña el segundo y llega el mozo al tercero con seis puyas á costillas y tres pares medianejos. Llega á la muerte y *Reverte*...

No, no; corramos un velo ó una manta palentina y vamos con el tercero

Y aparece *Cordelero*; con él el *Guerrita* cierra dándola de pinturero; y el toro... como un cordero, siendo juguete del *Guerra*!

Con los montados señores hace el bicho á ravillas; pone *Zurito* dos... peores y desde los picadores pasa el bicho á banderillas.

Se luce *Pataterillo* y repite con fortuna ¡Muy requetebien! chiquillo Bien puestas, de sobaquillo y sin dormirse en la cuna, ¡Y *Guerrita* emprende un wals y en tantas vueltas se pierde que grito: ¡Por Barrabas! que nos resulta usted más pesado que Villaverdel!

Sigue la faena pesada empuña airado el acero y ante la plebe admirado una media atravesada acaba con *Cordelero*.

Y allá vá *Callejero*, a los tumbones y al propinar a *Charpa* un revolcon los maestros que estan algo juguetones juegan al *á limón*.

El quite de la tarde dando el *Guerra* (los aplausos se oirán en las Vistillas) abroncado el *burel* airado cierra con los de banderillas.

Y *Reverte* tomando los avios juega medianamete la muleta y después... y después... ¡no quiere lios con jente de coletal!

Sale *Gallinero* ¡ay! sin gallinas y como le parece toma tres varas y el público arma bronca quiere que el toro al corral vaya.

Porque al entrar á un penco que estaba [duermes entró el buen *Gallinero* con mala pata] que andaba un poco urdo del remo izquierdo La bronca amaina Después de banderillas sigue la bronca, el *Guerra* larga al bicho media estocada y *aluego... luego... luego...* le descabella ¡Pitó la cátedral!

Y saliendo *Tuconero* recibe cinco puyazos tres de ellos del *Charpa* buenos y después taconeando aguanta los cuatro pares que los chicos le colgaron y en las manos de *Reverte* acaba de un bajonazo.

La tercera... en los pechos

Llegamos á la plaza los portones

estaban atestados de jentio y gracias á una chica de Cudeyo conuñada del suegro de un sobrino del padre de una hermana de la nuera de un mono sabio que hizo el favor de dejarme paso, franco pude al fin ver el ruedo; estaba limpio.

Después de los paseos de ordenanza sale de la negrura el primer bicho *Broquito* que la toma malamente con el pobre *Zurito*.

Vaya una pateadura! de primera! ¡de padre y señor nuestro, ó señor mio! Un tumbo dá *Molina*, otro *Beao* *Molina* rompe el palo... ¡animalito! hablo de! toro pues debió escocerle el puyazo algo mas que lo debido Tres pares de rehiletos y *Guerrita* se entiende con *Broquito*, dándole una estocada hasta la taza de buten y sentido que le valió la oreja...

—La de Jorje? —No señor: la del bicho.

Paperito es el segundo se encamina á los piqueros, y después de tomar las... las varas de reglamento, entra en banderillas, de estas sufre dos pares y medio y se encamina á *Reverte* at-aído por el terno. Era verde, es natural que se fuera á él el miureño y natural que muriera á los tres golpes... y el resto

Carneruno el tercero, tras de aguantar de pica y banderillas unos pares, alguno muy trasero y que le hizo cosquillas se marcha á hablar al *Guerra* y la conversación fué sostenida mas de un poco movida antes de caer sobre la madre tierra el *Carneruno* que dobló su cuello á un jay, *me!* vergonzoso descabello.

Y aparece *Lagartijo* de apariencia regular un bragado que no hizo nada de particular. Los de tanda le acarician de un modo fenomenal por lo malo y tras los palos le llama *Reverte* y va y recibe una estocada de superior calidad.

El quinto fué *Caramelo*, dicen venia con ganas de esconder á alguno el pelo. Pone una vara *Zurito* á cñenta de un talegazo que le dá el animalito y con tres pencos en tierra tras aguantar otras varas y banderillea el *Guerra*. Que aunque en ellos es muy diestro no estuvieron los palitos á la altura del maestro. Toma los trastos y jandando! el *Guerra* le matará. y *Caramelo* se vá de una estocada... arrancando.

El sexto fué un *Andarin* y el pobre tuvo mal fin según afirma un gachó oriundo de Pekin, á sablazos feneció!

Banderillas de fuego pusieron al último bicho Infeliz! que muerte le dieron quien diablitos ha dicho que podia el peón *Patatero* diñar esas latas y empuñar vengador el acero No estaria mejor *patatero* sembrando patatas

Resumen general. No me sonroja decir si la primera y la tercera resultan buenas, la segunda es floja, el *Guerra*, con la espada de primera; dirigiendo la lidia, un desdichado; en *Reverte* se vió sangre torera. Los chicos aceptables, el ganado no ha podido pasar de medianejo los picadores ¡ay! siempre han tirado á arrancar á los bichos el pellejo!

EL CHICO DE LA VENTERA.

Despachos telegráficos.

Madrid 25

En una reunión celebrada por los comerciantes de Avila se acordó constituir una Cámara de Comercio.

Comunican de la Haya que han quedado aprobados los trabajos de las tres comisiones respecto á la ley de combate, uso de bombas explosivas y tribunal de arbitraje.

Los puntos que faltan de discutir se someterán á examen en la nueva conferencia. Pueden darse por terminadas con ésta las sesiones. El acta final la firmarán los representantes de las potencias.

El Consejo del Banco de España dice que conforme con que se retire el artículo primero y se conserve la ley de 17 de Mayo de 1868; pero no quiere que se consigne en la ley la concesión de una rebaja de dos y medio por ciento en los préstamos al Tesoro.

Dicen de Bilbao que ha salido de allí una comisión del Consejo de Administración de los Altos Hornos para conferenciar con el señor Dato sobre las huelgas.

El diputado carlista señor Pradera dice que los presupuestos costarán la cartera al señor Villaverde.

Telegrafian de Nueva York que El Fourm continúo su campaña pidiendo la destitución de Otis por no hacer este general nada de provecho en Filipinas.

Añade que no hace caso de ningún aviso que se da cuenta de su incapacidad.

El Morning Post de Londres dice que la amistad de relaciones entre los oficiales de tropas voluntarias y los de la regular ha llegado al extremo de negarse el saludo. Témesese que ocurra algún suceso desagradable.

A consecuencia de un suelto publicado en El Tiempo hay un lance pendiente entre el director de dicho periódico y el Conde de Almenas.

Sobre el muelle de Sevilla se han quemado pacas de yute.

Un obrero que contribuyó á extinguir el incendio quedó casi axfisiado.

La sesión celebrada en el Congreso ha hoy bastante movida.

El jefe de los federales, al tratar de una proposición para que se coloque una lápida en memoria del señor Cánovas, en el curso de sesiones del Congreso, dice que Cánovas alentó la insurrección de Cuba pretendiendo á la autonomía y añade que si se hubiera equivocado no se habría sembrado la patria.

Contéstale el señor Silvela. Aprobada la proposición dice el señor Durán y Bas que no interviene en la política de Barcelona ni tiene periódico alguno, sus ideas serán jamás separatistas.

Nada tengo que ver, añade, con las ideas de mis hijos. Uno de ellos era redactor de un diario y se separó por delicadeza, el día en que juré el cargo de ministro.

Explica el regionalismo diciendo que no perjudica la unidad de la patria y añade que las personas sensatas no quieren la anexión.

Le contesta el señor Romero Robledo diciendo que el regionalismo del señor Durán y Bas es peligroso y hay que combatirlo.

En el senado consume el segundo turno en contra del proyecto fijando las fuerzas del ejército el general Ochando.

Aprovechando unos minutos de descanso el presidente de la Cámara y no hallándose presente el conde de las Almenas fueron aprobados definitivamente y por sorpresa los proyectos de fuerzas navales, pago de obligaciones de Filipinas y créditos extraordinarios.

Por este motivo, cuando entra en el salón el conde de las Almenas increpa al presidente y se promueve un escándalo monumental.

El Liberal de hoy acusa al señor Silvela de amparar y tolerar el catalanismo de los señores Durán y Bas y Polavieja quienes seguros de la complicidad del Gobierno han fomentado el separatismo.

El Imparcial dice que la equivocación de Silvela fué elegir para ministro al señor Durán y Bas y añade que conociendo Cánovas sus inclinaciones políticas, por eso le postergó.

El Tiempo censura el propósito de suscitar nuevamente el debate sobre los sucesos de Barcelona y añade que hacerlo así equivaldría á dar gran importancia á los catalanistas cuando no tienen ninguna.

Añade que el Gobierno reprimirá cualquier alteración del orden que los catalanistas promuevan.

Dícese que algunos diputados tenían el pensamiento de presentar una proposición de ley pidiendo la reforma de los Aranceles, pero en vista de los sucesos de Barcelona se ha opuesto el señor Silvela.

Coméntase en algunos círculos el discurso pronunciado por el conde de las Almenas, en la última sesión del Senado, diciendo que ayer mismo habia recibido 45.000 duros, producto de la venta de unos terrenos, y que eso le hizo ser bravo.

Las noticias recibidas de Barcelona y Tarazona acusan completa tranquilidad.

Ha llegado á San Sebast an el cañonero Temerario, procedente de Santander.

Un despacho de Londres dice que un inventor ruso ha practicado experiencias á grandes distancias del teléfono sin hilos, con resultados satisfactorios.

La comisión de Presupuestos dictaminó en el proyecto referente á los suplementos

de crédito en los departamentos de Guerra y Marina.

Informó el ministro de Hacienda, y los fondos se darán en los ministerios por dozavas partes.

CURIOSIDADES

CARTÓN-PIEDRA.

Esta composición, que se conoce en Francia con el nombre de papier-maché, fué de muy escasa aplicación en un principio, hasta el punto de que solo lo usaban los muchachos bajo la forma de balas de cerbatana: pero más adelante fué ensanchando e el círculo de sus aplicaciones, habiendo llegado hoy á constituir un elemento importante de la construcción urbana.

En Baviera se ha construido una iglesia capaz para 1.000 personas, cuyas columnas, paredes, altares, piso y torre son de cartón piedra, así como los adornos góticos que la hermocean.

Tanto en Inglaterra como en el continente, también hay muchas casas hechas con este material, incluyendo sus partes interiores, hasta las chimeneas.

El alcance de esta composición llega hoy hasta el ramo de juguetes y objetos de adorno. El cartón-piedra no se agrieta como la madera, yeso y toda clase de piezas de barro cocido, y es también más ligero que los demás materiales de construcción. El calor y el frío no producen alteraciones en él y puede aserrarse y pegarse con facilidad, á la vez que resiste bien los clavos, tornillos, dorado y pintura de toda clase.

Puede asimismo prepararse de modo que sea tan ligero como el corcho ó tan pesado como la piedra.

Ni la humedad le enmohece, ni los cambios de temperatura le afectan. Una de las principales ventajas del cartón-piedra es su baratura, que casi iguala á la del yeso.

Se puede imitar con él el mármol de toda clase, admitiendo un pulimento igual ó mejor que el de la pizarra, siendo el coste de esta operación poco más de la mitad del de la escayola.

Son, en fin, tantas sus ventajas, que no es de extrañar el gran desarrollo que adquiere el empleo de este material, hecho con los desperdicios de otras industrias, y producido á precios tales, que hace la competencia con ventaja á los que hasta el día se han considerado como exclusivos para todo género de construcción urbana.

NUÉVO CAÑÓN ELÉCTRICO.

Un jóven inglés de diecinueve años, hijo de un tendero llamado Heroman, acaba de inventar un cañon eléctrico cuyos efectos son, segun parece, aterradores.

El inventor, que es aprendiz de la fabrica de Witcheal, ha rehusado una suma de 75.000 libras esterlinas que le ofrecia el almirantazgo por su cañon.

Esta máquina se compone de un tubo abierto por varios extremos, y que resulta inútil sin su especial proyectil, pero que contiene el mecanismo eléctrico que produce la energía necesaria á la propulsión.

En un ensayo efectuado recientemente, un blanco efectuado á la distancia de una milla fué

alcanzado en cada disparo. Las experiencias hechas á cinco millas no han resultado tan favorables, por consecuencia del excesivo calor desarrollado por la rapidez con que enjendra la prematura explosión del proyectil.

Se espera que el nuevo cañon producirá efecto igual al de una pieza de cien toneladas. Se calcula que para Julio próximo estará construido un cañon de mayor calibre que el almirantazgo ha encargado al jóven Heroman.

REY BARATO.

Malietao Tanu acaba de citar ante el Tribunal Supremo á la Administración de Hacienda de Samoa, que le niega el pago de 150 pesos mensuales que reclama el rey, como emolumentos del cargo que desempeña.

Hay que tener en cuenta que su antecesor en el trono, Malietao Laupepa, contentábase con 50 duritos, ni más ni menos, y se daba por muy satisfecho. Calculen nuestros lectores lo que cobrarán los ministros y los funcionarios de menor categoría.

Es verdad también que el rey da de comer á los más conspicuos personajes de su corte, y que de beber, y en abundancia, ya se lo procuran ellos á bordo de los buques de las escuadras aliadas.

El Tribunal Supremo ha declarado, no obstante, que Tanu tiene perfecto derecho á la suma que reclama, habiendo prometido al rey los almirantes ingles y yanqui que ellos le abonarán el sueldo caso de que la administración de Hacienda continúe negándose á satisfacerlo.

NOTAS CULINARIAS

COCINA DE "EL CORREO DE CANTABRIA," por León Loty.

Ostras en concha

En conchas usadas para estos platos, se colocan seis ostras ó menos, (según el tamaño de las conchas y de las ostras) con un picadillo de hierbas finas, y salsa apropiada y pan rallado que las cubrirá por completo; se llevan al horno ó parrilla, y cuando estén asadas se sirven.

Prohibida la reproducción.

LA INDUSTRIAL

Grandes existencias de baldosas de relieve, de dibujo variado, para azoteas y aceras de paseos públicos, adoquines de gran consistencia elegante para cocheras y encintado caminos de paseos ó jardines.

Se obtienen estos materiales en la fabrica de

VENANCIO VALDERRAMA

Burgos 39 y 41 - SANTANDER

LICDO, RAMON MASFORROLL GARCIA

ABOGADO

Se ofrece en el ejercicio de su profesión: admite poderes para la administración de fincas urbanas: se hace cargo á la vez de gestionar y hacer que se expidan cuantas partidas de nacimientos, matrimonios y defunciones se soliciten.

Dirección, Paseo Cristina 23.

SANTIAGO DE CUBA

—No, señor,, contesta el muchacho tristemente.

—¿Querrás venir á mi palacio? Te vestiré con mas limpios y mejores trajes que el que llevas puesto; te alimentaré con abundancia; y si no sabes leer te daré maestros que te instruyan: te trataré como á hijo! Pero tendrás que trabajar algo: lo cual no será obstáculo para que aprendas el oficio ú arte que desees. ¿Te agrada lo que te propongo?

—Ahl si, señor!

—Pues bien: no te exigiré servicio que no puedas facilmente hacer; pero deseo que ames la honradez que ames á Dios; y cuando tengas familia, yo en premio de haberme servido bien y para estimularte á permanecer en las buenas costumbres y en el sincero amor á las virtudes, te proporcionaré los medios de vivir sin que necesites pedir nunca limosna mientras existas en el mundo.

—¿Me da usted su bendición?, dice el mendigo, inclinándose ante el sacerdote.

—Si, hermano mio. Vete en paz; que Dios

el evangélico mandato de amarnos mutuamente, deseando y procurando cada uno para todos los demás la mayor suma de venturas. Y hé aquí por qué dije antes que el bienestar de las naciones no pende solo de que los ricos obren en todo impulsados por la gran virtud del cristianismo, pues tambien se necesita que ella gue siempre los pensamientos y las acciones del pobre.

—Convencido estoy de esa verdad, señor: convencido estoy de que únicamente así llegaremos á que el pobre no envidie ni odie al rico, y á que los ricos traten á los pobres como á hermanos, sin desapego, sin indiferencia, sin altanería, con dulzura, con decoro, con cariño.

Pero ved: en la plaza en que están platicando el sacerdote y el mozo, se ha detenido un magnate, apeándose de charolada carroza. Se acerca, saluda á entrambos y, dirigiendo su voz al mendigo, le pregunta: —Tienes familia?

“El comunismo y el socialismo no son, pues, los llamados á resolver el problema pavoroso de las injusticias que nacen de la propiedad mal distribuida.

“Ni menos hay que esperar que lo resuelvan el nihilismo ni la anarquía; porque estas sectas proclaman como doctrina salvadora destruir lo que actualmente existe, y, por rigor de lógica, será buena luego la destrucción del estadossocial que al de ahora sustituya; y después será también salvador recurso destruir la sociedad novísima; y siempre se buscará la salvación del mundo, destruyendo lo que exista, hasta que sólo quede un hombre, el cual, para obrar conforme á la doctrina anarquista, se destruya á sí mismo; y bello estado social entonces el del mundo no habiendo sociedad!

“Con apelar solamente á estas razones de sentido común, que dejo expuestas, comprendes bien, pobre mozo, lo absurdo de esos sistemas, de esas verdaderamente delirantes sectas, que se llaman comunismo, socialismo, nihilismo y anarquismo: sueños todos ellos

CITRATO DE MAGNESIA

Granular efervescente

PASSAPERA

EL MEJOR APERITIVO

Estomacal, Antibiliosa, Refrescante, y Laxante

Venta en todas las buenas farmacias y droguerías

Por mayor: PASSAPERA, Fuencarral, 110, Madrid



SERRA Y LA FLECHA

LINEA DE VAPORES

SALIDAS SEMANALES DE VAPORES-CORREOS

entre

SANTANDER Y LA ISLA DE CUBA

LINEA DE PUERTO-RICO

El 9 de Agosto saldrá el vapor español

PAULINA

admitiendo carga y pasajeros SIN TRASBORDO para los puertos de

San Juan, Humacao, Arroyo, Ponce, Mayagüez, Aguadilla y Arecibo

Los señores cargadores pueden dirigir su mercancía al cuidado de la Agencia para su embarque debiendo situarla en Santander el día anterior al señalado para la salida de cada buque.

Con cada remesa deberán acompañar nota del número de bultos, sus marcas, numeración, peso bruto y neto, valor, destino y consignación; indicando si ha de asegurarse de riesgo marítimo, e cual puede hacer esta Agencia con la mayor economía.

Para solicitar cabida y demás informes dirigirse á su consignatario en Santander,

DON FRANCISCO SALAZAR

MUELLE, 18. = Teléfono, núm. 37.

JARABE PAGLIANO

DEPURATIVO REFRESCANTE DE LA SANGRE.

DEL PROF. ERNESTO PAGLIANO

NAPOLIS, 4, CALATA S. MARCO (Casa propia).

Para evitar que el público sea engañado por equivocadas publicidades y para atenuar los daños derivantes de la desleal concurrencia de otras, es preciso recordar que todos los productos y el JARABE PAGLIANO de Nápoles no tienen que ser confundidos con los que se despachan bajo el nombre de otros Paglianos. Por este motivo las sentencias que se anuncian en otra publicidad no pueden en ningún modo referirse á la casa ERNESTO PAGLIANO, de Nápoles, que ha sido autorizada por el ministerio del interior del Reino de Italia (Dirección de Sanidad) para la fabricación y venta del Jarabe y demás productos que llevan su nombre.

N. B. NUESTRA CASA DE FLORENCIA ESTÁ SUPRIMIDA.

Exigir sobre el frasco y sobre la cajita la marca de fábrica depositada según la ley.

DEPÓSITO EN BARCELONA: SALVADOR ALSINA, PASAJE DEL CRÉDITO, 4.

Depósito en Santander: Perez del Molino y Compañía, Droguistas.

VERDADEROS GRANOS DE SALUD DEL D^r FRANCK

Purgativos, Depurativos y Antisépticos

Contra el **ESTREÑIMIENTO**

y sus consecuencias:

JAQUECA - MALESTAR - PESADEZ GÁSTRICA

CONGESTIONES - ENFERMEDADES INFECCIOSAS

Exíjase el Rótulo adjunto en 4 Colores.

Paris, F^o LEROY, 91, Rue des Petits-Champs, 91, y TODAS FARMACIAS.



BANCO AGRICOLA ESPAÑOL

SOCIEDAD ANÓNIMA DOMICILIADA EN MADRID

CAPITAL SOCIAL: 1.000.000 DE PESETAS

CONSEJO DE ADMINISTRACIÓN

Presidente, Excmo. Sr. D. Marcial González de la Fuente.— Vicepresidente, Ilmo. Sr. D. Leopoldo Bremón y Cabello.— Vocales, Excmo. Sr. D. Manuel Balasano y Topete.— Sr. D. Juan Felipe Sendin.— Excmo. Sr. D. Juan de Pol y Fondesviela.— Sr. D. Antonio Santonja.— Excmo. Sr. D. Manuel de Elola.— Ilmo. Sr. D. Daniel Balaciart.— Ilmo. Sr. D. Saturnino Lacal.— Secretario, D. Manuel Jorroto Paniagua.— Director gerente, Sr. D. L. Bremón y Llanos.

Esta Sociedad efectúa á PRIMA FIJA y bajo TARIFAS MUY REDUCIDAS **SEGUROS DE COSECHAS, DE GANADOS Y DE INCENDIOS** dando á sus asegurados toda clase de facilidades para el pago de sus primas.

SEGURO ESPECIAL DE VIDA PARA LABRADORES

Asimismo concede Préstamos á Labradores, de 250 á 5.000 pesetas sobre cosechas recogidas, ganados, aperos de labranza y demás garantías **AL 6 POR 100 ANUAL**, encargándose de la compra-venta de toda clase de productos agrícolas, por cuenta de los propietarios.

Para más informes dirigirse á las Oficinas del Banco en Madrid, Felipe V, 2, ó á sus delegados en provincias.

EL CORREO DE CANTABRIA

MUELLE. 8

Ponemos en conocimiento de nuestros lectores que la imprenta de este periódico sigue encargándose de la confección de toda clase de trabajos pertenecientes al arte tipográfico, tales como membretes, circulares, periódicos, carteles, prospectos y facturas, en negro y en colores ó dorado.

También tiene á la venta buen número de impresos para el Comercio y todos los modelos necesarios á los Habilitados y Maestros de Primera Enseñanza.

Nos encargamos de cuantos trabajos litográficos se nos encomienden así como los de encuadernación y otros relacionados con la imprenta.

MUELLE 8 - SANTANDER

irrealizables, nacidos de apetitos monstruosos y de crueles aborrecimientos, que en la abyección más repugnante, ó sea en la pérdida voluntaria de la libertad individual los dos primeros, y en el espanto y la destrucción por medio del crimen los dos últimos, buscan, dicen, la prosperidad y la armonía, como si posible fuera que la obscuridad haya de iluminar más bellamente que el sol, aún teniendo éste, como tene, alguna mancha.

“Leyes sabias que, contrarían los abusos y faciliten al pobre la adquisición, legítima de propiedad por el cultivo y colonización de campos, que hoy nadie labra y pertenecen al Estado: sociedades constructoras, que proporcionen morada propia á los pobres: cesiones de propiedad rústica y de propiedad fabril y comercial en condiciones tales, que, sin dejar de obtener en determinados plazos el rico el valor de esas cesiones, hagan del que nada tiene un verdadero aunque modesto poseedor: esto y otros muchos parecidos medios, que adoptarse pueden fácilmente por las clases ricas y por los

Gobiernos, resolverá el problema social en el grado que es posible resolverles; pues del todo jamás le verá resuelto el mundo.

“Mas para que la solución, el respiro que es posible conseguir, no tarde en obtenerse y permanezca, son necesarias dos cosas: que los ricos, inspirándose en sentimientos de noble generosidad y de cristiana, jusiicia, no vejen al infeliz, antes bien se compadezcan siempre de él y le procuren ventura, tratándole siempre hermano, es decir, con verdadero amor; y que como á el pobre, convencido de que es inevitable y necesaria ley de nuestra naturaleza la desigualdad de medios, y creyendo firmemente que el bien obrar ha de tener recompensa en la vida de ultratumba, se resigna á mejorar con la virtud y el trabajo sus condiciones sociales. En suma, ricos y pobres, débiles y fuertes, grandes y pequeños, todos, todos, si queremos que la sociedad humana en cuanto la es dado mejorar mejor, tenemos imprescindible obligación de poner por inspiradora y guía de nuestras acciones la caridad, que consiste en cumplir el

sea contigo y dirija hacia el bien todas tus acciones, para que después halles la recompensa en el cielo, donde no lo olvides, pobrecito! hay una eternidad de venturas inefables para todo aquél que sufre, resignado y bendiciendo á Dios, los pasajeros dolores, de que ¡para todos! para grandes y pequeños, para ricos y pobres! está lleno este destierro que llamamos vida.

Y el sacerdote, diciendo esto abraza al pobre muchacho que le besa la mano rumedeciéndola con lágrimas de gratitud, marchando luego con el piadoso magnate.

Vertical text on the right edge of the page, partially cut off.